



美丽的大山村。

11月10日,早晨5点多,天刚蒙蒙亮,江苏高淳县桠溪镇大山村的大池塘边,就响起了“笃笃”的捶打洗衣声。

7点,太阳露出头来,已经有老人下地去了。

而芮建福也早早起来,他要去村委开会。这几天村里“农家乐”的老板天天都要开会。走在路上,他还在琢磨昨晚睡觉时,老婆拉着他的胳膊问的那句话:“啥叫慢城哟?”

这是桠溪镇一个平凡的早晨。虽然本月它将被授予中国第一个“国际慢城”的称号,可普通村民的节奏并没有因此而改变,依旧在为生活而忙碌。

而在很多人眼里,“慢城”仿佛是按下了个快进键,“慢城”来了,机会来了,他们终于可以快起来了。

从天而降的“慢城”

11月6日,大山村村东头一串火红的爆竹声后,41岁的村民芮建福开始了经营“建福农家乐”的第一天。他是从县城里被“召回”来干“农家乐”的。

这一切变化,似乎都与大山村所在的桠溪镇“生态之旅”区域即将成为中国第一个国际“慢城”有着千丝万缕的联系。

芮建福的媳妇程远征前几日也听到了这个消息,晚上睡觉时她推推丈夫的胳膊:“慢城什么意思?怎么会成了中国第一个慢城哟?”

“就是发展比较慢,原生态保护得好吧。”芮建福也不大确定。

程远征不大满意这个回答,她寻思着,“国际慢城,应该是漫游的那个‘漫’吧?让全世界的人来这里漫游旅游的。慢是指哪个慢哟?”

这里没人把慢城的“慢”跟生活节奏缓慢联系起来。

每天早上5点多,天刚蒙蒙亮,山腰还飘着薄雾,村南路边的大池塘边就会有妇女洗衣服。不用洗衣粉,她们用木棒敲打着衣服,发出“笃笃”声,“整条路上的房子都能听到”。

程远征说,村里200多户700来人,年轻一代都出去打工了,留在村里的基本是种地的农民,家家户户一早起来忙活,“五六十岁的老人一样下地”。

“慢城到底是啥意思哟”

自从知道这儿被评上慢城,就有村民分析:“是不是说我们这里发展慢啊?”

这个50多岁的老人搓着一双犹如老树皮的手,然后自问自答,“是挺慢的。农业改革也慢,其他地方都把土地租给农场主了,我们还自己种。工业发展也慢,以前就没什么工业。”

“我们这里位置不好,太偏了。”他点点头,表情认真。

尽管大家都不大清楚自己生活的这片土地跟“慢城”有什么关系,但这个意义不明的好消息还是在这个面积不足一平方公里的村子里传开了。

最明显的因“慢城”带来的变化就是,大山村11月6日开了6家农家乐。村东头三家,西头三家,村民们被发动起来经营农家乐,“让那些想来慢城的人可以有吃有玩。”

原本在桠溪镇上一个箱包厂上班的程远征上个月底刚刚辞了工作回来,箱包厂老板不肯放她走。“我们村支书就打电话给老板,说回来搞农家乐是有政治任务的,必须让她回来。”说起这个段子,程远征扑哧笑了。

花了20多万美元的新房如今正按照农家乐的标准加紧添置配套。吃饭的包间和大餐桌都拾掇好了,住宿的客房还在布置,二楼的窗帘也是新装的,“领导说将来二楼做会议室,开会需要”。

大铁门上还特意挂上几串黄澄澄的玉米棒,“要布置得更

“慢城”,快进

文/片 本报记者 廖雯颖



早晨五点,村民已在池塘边洗衣服。

中国第一个“慢城”

据报道,江苏省高淳县桠溪镇49平方公里的“生态之旅”区域,有望在今年11月召开的“国际慢城会议”上被正式授予“慢城”称号,成为中国第一个“慢城”。

今年7月1日,意大利波利卡市市长安杰罗瓦萨罗第3次来到高淳,点名要到“生态之旅”看看。巧的是安杰罗瓦萨罗本人具有另一层身份——世界慢城联盟副主席、国际部主任。他临走时撂下一句话,“这里的一切,完全符合‘国际慢城’的标准。”

高淳县迅速启动了申报“国际慢城”的工作,最终得到了消息——11月份在苏格兰举行的国际慢城会议上,高淳将以“桠溪镇”生态之旅被世界慢城组织正式授予“国际慢城”的称号。

“让农家乐的几家先富起来,再带动全村都富起来。”

“你要是再过一两年来,这里肯定跟以前大不一样了。”对于未来,芮建峰信心满满。

大山村变成了发展最快的

全长48公里的生态路像一串项链连缀起瑶宕、蓝溪和桥李等六个行政村,如今大山村已成为这串珍珠项链上最闪亮的一颗。像摁了快进键一样,大山村从今年3月份起就进入了高速发展轨道。

从生态路进村,沿着村里的主干道走,家家户户都刷白了墙面,路旁栽着的小树还未成浓阴。一切都是崭新的样子。

负责新农村道路建设工程的村干部张林芬告诉记者,光是墙面粉刷就花了12万左右,而道路建设加上铺水沟,目前已经投入20多万。今年7月,村东西两头还各建了一个微动力污水处理站,花了70多万元。

“现在大山是附近几个村发展最快的了,别的村都没它搞得这么好。”一位隔壁桥李村来大山村干木工活的村民说。

张波告诉记者,目前村西头已经征了一百多亩地,准备搞高效农业配套,种上草莓、葡萄、梨和西瓜,可以搞采摘观光农业。除此之外,他们也在和从南京来的一家公司谈建设真人CS野战

传统与现实之间

“你们这里是不是像世外桃源一样?”这几天,有从南京慕名而来的游客这样问芮建福。

他们沿着“生态之旅”的主线生态路开车进来,道路两侧沿途盛放着橘黄色的野菊花,远处的山染红翠,近处的村落白墙红瓦,初冬的暖阳照着路边种着碧绿油菜的田野,褐黄的土壤

“慢城”这个在国内鲜有人知的概念,其实在西方已流行了10年。它是指一种放慢生活节奏的城市形态,要求必须是人口在5万以下的城镇、村庄或社区,反污染,反噪音,支持都市绿化,支持绿色能源,支持传统手工方法作业,没有快餐区和大型超市等。

目前,全球已经有24个国家的135个城市获得“慢城”称号,在亚洲,日本、韩国都有“慢城”。

名词解释

慢城

基地的事情。

芮建峰家的“建峰农家乐”在大山村东头,是最靠近生态路的农家乐。“要感谢‘慢城’。”芮建峰说,慢城来了,机遇也来了。现在刚开业没几天,每天都有两桌以上的预订,能挣不下500块钱。

从前芮建峰在南京市承包小工程,如今虽然回了村,打扮却更精神了。白衬衫扎在西装裤里,皮鞋擦得干干净净,连板寸也用水弄得清爽笔挺,11月10日中午,送完从邻县来考察的一群领导,芮建峰眼里闪着愉快的光。

尽管不方便问领导的名字,但芮建峰都记得曾招待过哪来的领导。他觉得很自豪,“高淳县委书记都到我家吃了四五次饭了,每次都问我们还缺什么。没有领导这么重视,我一个普通村民,能招待像中央的领导、副省长吗?”

“慢城”的节奏只会快不会慢

位于江苏省紧邻安徽的西北角,高淳就像掉在了江苏的口袋底,至今为止高淳县内也只有从南京来的宁高高速一条道,还是宁高高速的南终点,“县内只有900米。”

区位偏远,交通不便,闭塞的高淳甚至成为一个独特的方言岛,说的是自三国吴国传下来的古吴语,跟周围的语言都不一样。

而高淳县委常委、副县长王正兴觉得,高淳能成为中国第一个慢城,只是因为“我们有这个意识,有这个准备,再加上有这个机遇”。

从2005年高淳就决定了“生态立县”的发展方向。这片被命名为“生态之旅”的区域5年前由高淳县斥资1500万元开发,要打造为“国家生态示范区”。从前大山村里还有一家塑料厂,400人左右的规模,2005年被迁到县里的工业开发区。生态路沿线一些小型的采砂采石场也因为生态保护的原因全部被关闭,如今“生态之旅”区域内严禁任何工业。

今年7月申报国际慢城后,“生态之旅”又有了新的定位——“打造长江之滨最美丽的乡村”。

高淳的生态旅游业正加速推进,大山村的农家乐只是打造慢城的开始。“未来三到五年,我们会做很多软硬件上的提升以达到国际标准。”生态之旅将按照原生态的布局充实内容。“不能让来的人从生态路这头进去那头出来,要想方设法让他们留下来。”

“这个与国际慢城的观念可能有一些冲突,但现在生态之旅的问题不是旅游的环境承载量,而是人气还不够。好比一千人的大船只装了一百人,我们现在想的是如何达到标准,再研究超标之后的问题。”

“我们中国人一年到头都很忙,抽出一两天到高淳来,休息放松一下,我们高淳提供这样一个空间。”王正兴说,慢城不是为高淳人准备的,是为经济发达地区快节奏的人群准备的。南京、上海、苏州、无锡、常熟等地是高淳的主要目标人群。

“在中国谈慢城还早了一些。”王正兴觉得,西方的慢城经历过工业化的成熟,“而我们还在为生活忙碌,我们高淳本地人的节奏也只会快不会慢。”

(实习生季伟对本稿亦有贡献)